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КОНСПЕКТ УРОКА ПО ПРЕДМЕТУ «ОКРУЖАЮЩИЙ МИР» С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

3класс / общеобразовательный /
Программа: «Школа России»

Тема урока: «Общество. Государство. Символы моей большой и малой Родины».
Учитель: Колпакова Ирина Викторовна
Государственное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа № 570
Невского района Санкт-Петербурга
Тема урока: «Общество. Государство. Символы моей большой и малой Родины».
Тип урока: Урок изучения нового материала.

Форма проведения урока: индивидуально-групповая. 
Формы организации учебной деятельности: групповая, фронтальная.

Методы обучения: словесный, частично-поисковый, практический, игровой, интеграция обучения, элементы исследования. 
Особенности урока: Урок с применением информационно-коммуникационных технологий, интегрированный с историей и культурой России, г. Санкт-Петербурга, Невского района и муниципального образования «Рыбацкое» (далее – МО «Рыбацкое»).
Цель:  
1. Познакомить учащихся с государственной символикой России, символикой г. Санкт-Петербурга, Невского района и муниципального образования «Рыбацкое». 

Задачи:

1. Сформировать первоначальные представления детей о символике России, г. Санкт-Петербурга, Невского района, муниципального образования «Рыбацкое».

2. Формировать основы политической грамотности, чувства ответственности и любви к Родине, чувство патриотизма. 

3. Расширить представления учащихся о стране, в которой они живут, о родном городе, районе, муниципальном образовании.

4. Воспитывать бережное отношение к людям и ценить историю своей семьи.
Оборудование: 

- электронная доска, компьютер, медиапроектор;

- наглядные пособия: государственная символика России, символика г.Санкт-Петербурга, Невского района и муниципального образования «Рыбацкое» (далее - МО «Рыбацкое»);

- электронная презентация «Государственные символы Российской Федерации»;

- электронная презентация «Символика г. Санкт-Петербурга, Невского района и МО «Рыбацкое;

-  аудиозаписи гимнов России, г. Санкт-Петербурга;

- политическая карта мира, карта РФ, карта г. Санкт-Петербурга;
- стенды «Семейные гербы», «Семейное древо».
Методические материалы к уроку.
1. Новейшая история Петербурга 2003-2011 (Отчет о работе городского правительства с 2003 по 2011 г.).

2. Плешаков. А.А. Окружающий мир. 3 класс.-М.: Просвещение, 2009.

3. Плешаков. А.А.  Окружающий мир. 3 класс. Тесты. -М.: Просвещение, 2009.

4. Плешаков А.А. Рабочая тетрадь к учебнику для 3 класса. Мир вокруг нас.-М.: Просвещение, 2009.

5. Программа Правительства Санкт-Петербурга «Толерантность». Этнокалендарь 2011 г.
6. Символика России: страна, федер. округа, республики, края, области, города федер. значения, авт. области, авт. округа / [ред. Л. Белова и др.]. - Москва : Профиздат, 2004.
7. Целоусова Т.Ю, Максимова Т.В. Поурочные разработки по курсу Окружающий мир. 3 класс.- М.: «ВАКО», 2005.
План урока.

1. Организационный момент.

2. Объявление темы урока.
3. Работа по теме урока.  
4. Обобщение.

5. Рефлексия.

6. Оценка работы учащихся на уроке.

7. Организационный конец урока.

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Слайд
	Технологии, методы и приёмы

	1. Организационный момент
	На уроке окружающего мира мы будем, опираясь на свои знания знакомиться с новым материалом. Для этого нам нужно взять в помощь свою работоспособность, старание и желание познать новое –  тогда у нас   все получится.
	
	Слайд № 1
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	Мультимедийное сопровождение урока.

	2. Объявление темы урока.

	- Как называют предметы и изображения, которые имеют для всех граждан страны государственное значение? 

- Исходя из ответа, сформулируйте тему этого урока.

Сегодня мы будем говорить не только о государственных символах России, но и о символах своей малой родины: символах г. Санкт-Петербурга,  Невского района и МО «Рыбацкое», а также о гербах семей, живущих в  МО «Рыбацкое».
	Учащиеся отвечают на поставленный вопрос. (Это государственные символы).


	Слайд № 2
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http://www.uznay-prezidenta.ru/index.php?p=3&v=fm00
	Мультимедийное сопровождение урока.
Развивающая технология.

	3. Работа по теме урока. 
	Какой бы пестрой и разнообразной ни была бы наша современная жизнь с ее сумасшедшими и стремительными темпами, какими бы разными ни были бы наши цели и задачи - нас объединяет то, что мы живем в России, а следовательно, несем в себе русские народные традиции, пусть и видоизмененные, адаптированные к современной жизни. Но всегда остаются вечные ценности, одной из которых является Великое чудо - любовь. Любовь к родителям, любовь к детям, любовь к природе, любовь к Родине. И пока существует любовь, существуют вера и надежда. Вера в хорошее, надежда на светлое и счастливое будущее.

- Ребята, что вы знаете о своей стране? (Групповая форма – игра).

Работа в парах: 1. В учебнике стр. 17 найдите название карты на которой изображаются государства.

2. В географических атласах найдите карту своей страны.


	Игра «Мы россияне»: идет поиск России на карте и диалог с представителями внеземной цивилизации, в процессе которого выясняется уровень знаний о разных сторонах жизни страны у учащихся.
	Слайд № 3
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	Мультимедийное сопровождение урока.

Развивающая технология.

Групповая форма – игра.

Работа в парах.

Игровая технология.

Поисковая деятельность.

	
	У каждой страны мира есть своя символика, то есть знаки отличия.
- Какие символы России вам известны? 


	Ответ на поставленный вопрос, групповая работа с «Этнокалендарём Санкт-Петербурга».
	
	Развивающая технология.

Групповая работа.

Поисковая деятельность.

	
	Государственными символами Российской Федерации являются: Герб, Флаг, Гимн, Конституция.

Запишем эти термины в рабочую тетрадь (стр.68 словарик).
	Работа в индивидуальных тетрадках – словариках.
	Слайд № 4
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	Мультимедийное сопровождение урока.

	
	Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и - над ними - одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. На груди орла, в красном щите, - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона.
	Работа в тестах по окружающему миру (стр.6, № 15).
	Слайд № 5
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http://flag.kremlin.ru/gerb/
	Мультимедийное сопровождение урока.

Развивающая технология.



	
	Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - белого, средней - синего и нижней - красного цвета.

Цветам российского флага приписывается множество символических значений. Не существует официального толкования цветов Государственного флага Российской Федерации.

Белый, синий и красный цвета с древних времён на Руси означали:

- белый цвет — благородство и откровенность;

- синий цвет — верность, чест​ность, безупречность и целомудрие;

- красный цвет — мужество, смелость, великодушие и любовь.
	Работа в  тестах по окружающему миру (стр.6, № 15).
	Слайд № 6
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http://flag.kremlin.ru/flag/
	Мультимедийное сопровождение урока.

Развивающая технология.



	
	Гимн – самая главная песня России. Гимн исполняется в особо торжественных случаях. Исполняется и слушается гимн стоя. Музыка А.А. Александрова, слова С. Михалкова
	Учащиеся прослушивают в записи российский гимн, беседуют о его содержании.
	Прослушивание аудиозаписи гимна. Электронный оригинал: http://www.hymn.ru.
	Мультимедийное сопровождение урока.

Развивающая технология.

	
	Конститу́ция - основной закон России, нормативно-правовой акт высшей юридической силы, закрепляющий основы политической, правовой и экономической систем России, основы правового статуса личности.


	
	Слайд № 7


[image: image7.png]|

sopenms
e
e





http://www.rg.ru/2009/01/21/konstitucia-dok.html
	Мультимедийное сопровождение урока.

Развивающая технология.



	
	- С помощью учебника (стр.18-19) зачитайте ответ на вопрос: Кто является главой государства в разных странах мира? 

- Кто является главой государства в России?

- Кто президент России? ( Медведев Дмитрий Анатольевич)
	Учащиеся отвечают на поставленные вопросы.

Работа с учебником.
	Слайд № 8
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http://президент.рф/
	Развивающая технология. Мультимедийное сопровождение урока.

	
	- Как происходят выборы президента России?
	Учащиеся отвечают на поставленный вопрос.
	Слайд № 9
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http://www.uznay-prezidenta.ru/index.php?p=1-4&v=fm0
	Развивающая технология. Мультимедийное сопровождение урока.

	
	Физкультминутка
	
	
	Здоровьесберегающая технология.

	
	- Ребята, как называется город, в которой мы живём? Район? Муниципальное образование?

- А как вы думаете, у нашего города, района и муниципального образования есть свои символы? 

Конечно, ребята, вы правы. Об этом мы с вами поговорим более подробно. 


	Учащиеся отвечают на поставленные вопросы.
	
	Развивающая технология.

Мультимедийное сопровождение урока.

	
	Герб г. Санкт-Петербурга представляет собой геральдический красный щит с изображением на его поле двух серебряных якорей - морского (наискось слева направо от зрителя, лапами в верхнем левом от зрителя углу щита; имеет две лапы и поперечную деталь на анкерштоке) и речного (наискось справа налево от зрителя, лапами в верхнем правом от зрителя углу щита; имеет четыре лапы и лишен поперечной детали на анкерштоке), положенных накрест, и на них золотой скипетр с двуглавым орлом.
	
	Слайд № 10
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http://gov.spb.ru.
	Мультимедийное сопровождение урока.

Развивающая технология.



	
	Флаг г. Санкт-Петербурга представляет собой прямоугольное полотнище красного цвета, в центре которого изображены два перевернутых белых якоря - морской и речной, положенных накрест, и на них золотой скипетр с двуглавым орлом.
	
	Слайд № 11
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http://orel3.rsl.ru/sim/15.02.07/spbflag.jpg.
	Мультимедийное сопровождение урока.

Развивающая технология.

	
	В музыкальном плане гимн г. Санкт-Петербурга представляет собой оркестровое исполнение «Гимна Великому городу» из балета композитора Рейнгольда Морицевича Глиэра «Медный Всадник», премьера которого состоялась в 1949 году. Слова гимна написаны поэтом Олегом Чупровым, являющимся членом Союза писателей России, лауреатом Всероссийской литературной премии им. К. С. Симонова, обладателем «Золотой Пушкинской медали», присужденной ему за «сохранение традиций в русской литературе».
	Учащиеся прослушивают в записи гимн Санкт-Петербурга, беседуют о его содержании.
	Прослушивание аудиозаписи гимна. Официальный портал администрации Санкт-Петербурга http://www.gov.spb.ru/gov/admin/gerb.
	Мультимедийное сопровождение урока.

	
	- Вы знаете, кто Губернатор Санкт-Петербурга? (Полтавченко Георгий Сергеевич)

	Учащиеся отвечают на поставленный вопрос.
	Слайд № 12
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http://gov.spb.ru.
	Мультимедийное сопровождение урока.

	
	Невский район – единственный в Санкт-Петербурге, чье название уходит корнями в глубь веков. Это также единственный район, расположенный на обоих берегах реки Невы. Он занимает часть территории, которая в средние века называлась Невской землей. Широкая и полноводная Нева, получившая свое название от древнего названия Ладожского озера – «великое озеро «Нево» - пересекла эту землю на всем ее протяжении.

Исторической датой рождения района можно считать 1723 год, когда по приказу Петра I была прорублена «казенная дорога» на Архангельск через Шлиссельбург, названная Шлиссельбургским трактом. Сторожевая застава, открытая на этой дороге, была названа Невской.

Современный Невский район образован в 1917 году. С 1920 года по 1948 год район назывался Володарским, а с 1949 и по настоящее время - Невским. Границы района установились в 1968 году.

Протяженность: с севера на юг - около 20 километров, с запада на восток - 8 километров. Население района — 467,5 тысяч человек.

- Найдите на карте района округ в котором вы живете?
	Работа с картой Невского района.
	Слайд № 13
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http://www.nevainfo.ru/history/


	Мультимедийное сопровождение урока.

Развивающая технология.

Поисковая деятельность.



	
	Муниципальное образование «Рыбацкое» расположено на юго-востоке Санкт-Петербурга в Невском районе. Оно включает в себя территории микрорайона Рыбацкое, Обуховского завода, Мурзинки, Усть-Славянки, промзоны Рыбацкое. В Рыбацком проживает свыше 50 тысяч жителей.

История Рыбацкого начинается в 1716 году. Тогда по указу Петра Великого на берега Невы были переселены несколько десятков крестьянских семей с берегов Оки для занятия рыболовством и сельским хозяйством. Так была основана слобода Рыбная.

Жители слободы Рыбной вошли в историю XVIII века своим участием в народном ополчении в русско-шведской войне 1788-1790 годов. В то время на российском Балтийском флоте недоставало гребцов для гребной флотилии, необходимой при войне в шхерах и у побережья. Каждый пятый рыбак Рыбной слободы после народной сходки добровольно ушел на Балтику гребцом в галерный флот. В 1789 году по повелению Екатерины Великой был установлен (сохранился до сих пор в отреставрированном виде) гранитный обелиск (архитектор Антонио Ринальди) в благодарность рыбакам, которые помогли защитить Петербург от шведов.

В годы Великой Отечественной войны станция Рыбацкое входила в зону действия дивизиона бронепоездов, базировавшегося на станции Обухово и обеспечивавшего во взаимодействии с кораблями Балтийского флота контрбатарейную борьбу.
Новое Рыбацкое начали проектировать в 1983 году, а первые дома начали строить в 1985 году. 28 декабря 1984 года были открыты станция метро «Рыбацкое» Невско - Василеостровской линии и электродепо «Невское». Сегодня муниципальное образование муниципальный округ Рыбацкое занимает территорию общей площадью 910 гектаров или 14,7 % от общей площади Невского района Санкт-Петербурга. По территории МО «Рыбацкое» проходят 26 проспектов, улиц и переулков протяженностью более 27 километров.
	Работы учащихся по теме «В объективе Рыбацкое».
	Слайд № 14
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http://rybatskoe.info/index/istorija_rybackogo/0-132
http://rybmo.ru/view/page/26

Слайд № 15[image: image15.jpg]



Слайд № 16[image: image16.jpg]




	Мультимедийное сопровождение урока.

Развивающая технология.

Поисково-исследовательская индивидуальная работа.

Самостоятельная работа.



	
	Эмблема-символ МО «Рыбацкое» носит символичный характер: В центре композиции изображен исторический памятник МО «Рыбацкое» - обелиск народному ополчению русско-шведской войны.

Памятник архитектуры изображен на фоне вантового моста, который также расположен на территории МО Рыбацкое.
На эмблеме - символе изображена одна широкая синяя полоса - символ реки Невы.

В верхней части изображено восходящее солнце - символ мира, благополучия и успеха. Лучи солнца направлены вверх, символизируя собой стремление к неограниченным просторам.

Чайка - символ жизни и удачи, процветания судоходства и рыбной ловли. Своими крыльями она как бы создает кров, защищая от разных бед и невзгод. В верхней части эмблемы-символа надпись – «Муниципальное образование Рыбацкое».

Внизу расположена красная лента - символ власти и могущества.
На эмблеме-символе имеется надпись «1716» - год основания слободы Рыбной согласно указу Петра I.
Цветовое решение эмблемы МО «Рыбацкое» также является символичным и отдаленно напоминает триколор флага Российской Федерации (белый фон эмблемы-символа, синяя полоса, красная лента).
	
	Слайд № 17
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	Флаг МО «Рыбацкое» представляет собой прямоугольное полотнище синего цвета в соотношении сторон 2:3.
На фоне полотна по центру изображена эмблема.
Вверху имеется надпись белого цвета - муниципальное образование Рыбацкое.
	
	Слайд № 18
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	На территории Рыбацкого действуют много учреждений для детей и подростков. Это 6 школ, 10 детских садов, социальный приют «Детский ковчег», подростковый клуб «Нева». 

Наша школа открылась в 1989 году. Одно из приоритетных направлений в деятельности нашей школы - формирование здорового образа жизни школьников.
За годы существования сложились свои традиции, система праздников, фестивали, дни дополнительного образования. К 15-летию школы был создан музей «История села Рыбацкое и школы №570», работают хор, изостудия, театральная студия, более 13 кружков различных направлений, спортивные секции по общей физической подготовке.

Сегодня школа - современное учебное заведение. Ежегодно 90-95% выпускников поступают в вузы.

На конкурсе «Герб школы», который проходил в рамках проведения праздника, посвященного 20-ю школы свою работу представил ученик нашего класса 3 «В» Коновалов Владислав.

По его представлению герб школы № 570 в виде щита, разделенного на 3 части. В левой верхней части изображен герб Санкт-Петербурга и символика МО «Рыбацкое». На гербе изображена рыба в р. Нева. Волны Невы раскрашены в цвета российского флага. В правой верхней части на голубом фоне изображена сова – символ знаний и мудрости, которыми нас наделяет наша школа. В нижней части герба изображена раскрытая книга – источник знаний и написан номер школы.
	Рассказ Коновалова Владислава о разработке герба школы.
	Слайд № 19
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	Мультимедийное сопровождение урока.

Конкурсные и творческие работы.

	
	Человек живет среди людей в обществе. Общество – это совокупность людей. Маленькой частью общества является семья. Семья объединяет самых близких друг другу людей.

- Работа в рабочей тетради (стр.8, № 3).

 В МО «Рыбацкое» живут удивительные семьи со своими традициями и семейными гербами.
	Работа в рабочей тетради.

Рассказ учащихся о семейных гербах.
	Слайд № 21
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Слад № 22
[image: image22.emf]Герб семьи Рабеко символизирует любовь в доме, счастье и
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	Творческая и самостоятельная деятельность учащихся.

Мультимедийное сопровождение урока.



	
	- Что нового вы узнали на уроке? 

- Дайте определение: что такое общество?, государство?, семья?, герб?, флаг ?, гимн?, конституция?,  
Запишите определения в тетради – словарике, пользуясь учебником.
	Ответы учащихся.

Работа в тетрадях – словариках.


	
	Поисковая деятельность, самостоятельная работа.

	4. Обобщение.


	Наш урок подошёл к концу. 
- Каким получился наш урок?
- Что вам понравилось на уроке?

- Обобщите знания, полученные на этом уроке (Родина, родной - слова близкие по значению: вот почему на уроке мы рассматривали символику всего того
, что так близко нашему сердцу)?
	Ответы учащихся.

Творческая мастерская по изготовлению макета государственного флага России.
	Слайд № 23
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	Мультимедийное сопровождение урока.



	5. Рефлексия.


	Наш урок подходит к концу. Зафиксируйте свое отношение к уроку, оставив на предлагаемой закладке нужное вам слово. Одно из слов зачеркните.
	Дети работают с закладкой-самоанализом.

 
	Слайд № 24
Понравился урок

Не понравился

урок


	Самооценка деятельности.


	6. Оценка работы учащихся на уроке.
	Я думаю, наш урок получился успешным.

Все вы молодцы.
	
	
	

	7. Организационный конец урока.
	Надеюсь, что этот урок  останется в вашей памяти на долгое время. Спасибо за урок.
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